

立足全生命周期 让科技金融伴企成长

建行湖南省分行做好科技金融大文章 打造科创金融服务新生态

● 范宏欢 建湘轩

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。“新质生产力”是当下热词,发展“新质生产力”离不开科技创新,金融在促进科技和产业深度融合、加快科技成果转化等方面具有独特作用。

当前,湖南正奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地。如何加速金融与科技深度融合,为实体经济发展注入源源不断的“金融活水”?作为“三湘金融领头羊”,建行湖南省分行(以下简称“湖南建行”)坚守服务实体经济初心,以评价体系、融资产品、特惠政策等为抓手,不断丰富金融产品和服务策略,持续推动新质生产力发展,在三湘大地绘就活力十足、枝繁叶茂的产业发展图景。

蓄水育苗,突破科技企业初创难题

出于初创型、成长型企业的特性,长期以来,企业的发展初期主要依赖融资。商业银行作为间接融资的主力军,以往的信贷思维、信贷风险偏好与此类企业投融资高风险高收益的特点并不匹配,且绝大多数企业无足额抵押物,金融机构无法给予太多资源倾斜。如今,这种格局正在悄然生变。

湖南某科技有限公司是一家本土科创类民营企业,公司的主营计算机仿真、模拟训练、智能安防等业务,属于制造强国战略十大重点产业领域中的新一代信息技术。由于订单工期较长,资金周转速度较慢,且公司正处于初创期,相关财务指标不理想,也无法在融资时提供有效的抵押物,在金融机构获得贷款授信额度有限,业务发展受到限制,公司创始人非常苦恼。

建行长沙湘江支行与公司详细对接后,针对客户的融资痛点与难点,提出了由多种产品组合配套的金融服务方案,通过网点、二级行、省行三级联动,成功以信用方式为其授信1.2亿元,贷款审批全流程仅用了10天时间,

目前1.2亿元贷款资金已全部实现投放,为公司发展壮大提供了有利资金支持。

“感谢建行的鼎力支持!你们的工作效率太高了,服务也很耐心很贴心!”贷款到账的那一刻,公司创始人向该支行负责人发送了真诚的感谢信息。

企业的肯定与称赞,是湖南建行不断加强产品和服务模式创新,让科创和金融实现“双向奔赴”的动力与底气。近年来,湖南建行打破传统定式,创新形成“科创企业价值评价指标体系”,实现各类科技型企业全覆盖适用,贯穿贷前、贷中、贷后全流程接入,实现化“无形”为“有形”,让“知产”变“资产”。创新以人才定贷、以科创评价定贷、以投资定贷、以奖补定贷、以订单定贷、以机构增信定贷等十种新型信贷模式,促进科创企业的信贷服务向早、向小、向新。截至2023年末,该行服务科技企业1.6万余户,市场占比超47%,为6322家科技企业提供信贷支持,信贷余额1561亿元。

随着“叮咚”一声短信通知,湖南全洲伟诚智能技术有限公司邹某收到了湖南建行投放的650万元信用贷款。该笔贷款为企业及时解决了“增订单扩产能”资金需求的燃眉之急。

充满创新活力的科创企业,尤其是细分领域的“专精特新”企业,是衡量一个国家和地区先进制造业发展水平的重要标志。然而,科技型企业往往存在轻资产、信用评价难度大、市场认可度低等特点,融资难、担保难、融资贵便成了“老大难”。

一家科创企业的发展要经历初创、成长、成熟、拟上市和上市等漫长生命周期。如何根据企业不同的生命周期,提供差异化、接力式金融服务,成为摆在商业银行面前的重要课题。

立足全生命周期服务,湖南建行积极与企业、政府、第三方机构共建科技创新生态,从信用中介向服务中介转变,从信贷资金提供者向科创生态共建者转变,蹚出了一条“双向赋能,融合发展”的新路子。

与省科技厅、各级市州科技局紧密合作,深度参与科技型企业知识价值信用贷款

无需担保抵押、3年期限、最高可贷1000万元……这正是建行“善担贷”给广大专精特新企业带来的福音。短短两三天时间,该企业便在建行长沙雨花亭支行的帮助下,利用建行“惠懂你”APP完成了贷款申请、审批和支用,全程线上操作,随借随还,按天计息,精准地满足科技型企业的融资需求。

“有了你们建行的支持,我们接订单更有底气了!”邹某对公司未来的发展更加充满信心。

风险补偿机制改革工作,实现全省14个地州市科技主管部门都成功签约的银行;

与政府共建“知识价值信用贷款风险补偿管理系统”,实现科创企业风补流程的标准化、线上化;

与“柳枝行动”、金科财智、百度创新等第三方孵化机构合作建成落地省内首批“创业者港湾”,为入驻创业企业提供经营支持、贷款支持、投贷联动、创业辅导和商机撮合等一站式服务……

通过一系列合作牵线搭桥,湖南建行打

同样因湖南建行支持而底气倍增的,还有湖南安智网络科技有限公司。

据悉,该公司以物联网技术为核心,是一家专注于智慧校园应用领域的高新技术企业,是湖南省专精特新小巨人企业。在湖南建行的支持下,安智科技成功申请科技贷1000万元,用于向上游客户采购电子硬件设备及研发费用投入等。目前,公司业务已做到国内全覆盖,服务学校超3000余所,用户超600万户,单日平台消费总笔数超500笔,单日平台消费总金额超5000万元。

破各方服务科创企业信息壁垒,畅通“人才流、信息流、资金流”在科创企业的流动,让生产要素更加有效地流入科创领域,科创金融的湖南建行模式渐入人心,正在成为湖南科技企业的的首选银行。

聚“链”成势,抱团成“圈”。通过生态思维和平台打法,湖南建行还创新产业集群服务模式,由“单纯支持一个客户”向“服务一个客群转变”。湖南建行利用“科技贷”“纯信用、额度高、审批快”的特点开展圈链营销,截至目前,已累计为某大学系30户企业投放贷款40亿元。此外,通过并购贷款产

数据是最好的证明。如今,越来越多湖南高新技术企业在金融“活水”浇灌下茁壮成长。截至2023年末,该行支持的专精特新企业数量和融资额居湖南省金融机构第1,服务国家级专精特新小巨人企业贷款户数和余额分别位列全国建行系统第3和第2。2023年支持全省涉及“卡脖子”科研攻关项目的科创企业12户,已经成为湖南科创企业融资首选银行,连续三年被省科技厅评为湖南省“科技金融服务工作优秀单位”。

品联动,为科创企业提供一揽子财务顾问服务,湖南建行已先后为蓝思科技等3家科创企业发放并购贷款7.88亿元。

一些科创企业,现在可能还是不起眼的小树苗,未来就有可能成长为参天大树。秉持着这一美好愿景,湖南建行在科技金融创新之路上持续奔跑,持续拓宽普惠金融服务的广度和深度。积极探索产品创新、审批创新、模式创新,以更加完善、全方位、多层次的科技金融体系,引导更多金融资源向科技创新、先进制造等领域聚集,为湖南打造具有核心竞争力的科技创新高地持续“加码”。



建行“科技贷”

易申请 纯信用 高额度

中国建设银行 China Construction Bank 湖南省分行

客户服务热线: 95533 网址: www.ccb.com

为科技企业量身打造——建行“科技贷”,以金融之力助推科技创新

快马加鞭,助推专精特新持续升级

多元创新,打造科创金融服务新生态

经济

经济又实惠,为自己、为家人缝制衣物又开始流行起来

缝纫自习室,一针一线织密对家的爱

● 长沙晚报全媒体记者 舒元臻

无论是“素手抽针冷,那堪把剪刀”,还是“临行密密缝,意恐迟还归”,千百年前大诗人通过描述生活化细节,将女子对家人的情意表现得淋漓尽致。然而,在社会分工细致、快节奏的当下,这样的场景却难寻踪迹。

不过,记者发现,一些长沙市民“入坑”缝纫,亲手为自己、为家人缝制衣物又开始流行起来。目前在长沙兴起了多间在写字楼里缝纫自习室,按小时收费,零基础免费教使用缝纫机。学生只需要自带面料,其他工具自习室都能提供。一针一线自当“小裁女”真的更经济吗?才“入坑”缝纫的你,又该如何节省费用呢?连日来,记者进行了一番调查。

亲手制衣 一针一线爱意浓

“突突……突突突……”缝纫机有节奏地响着,家住岳麓区的60后悦悦阿姨正踩动缝纫机脚踏板,熟练地移动着花布料,给家人准备今夏的衣物。

“我们年轻时会做衣服就是一项生存技能。退休后孩子们的贴身衣物都是我自己做,好穿还省钱。”悦悦阿姨陪着陪伴了自己30余年的蝴蝶牌缝纫机告诉记者:“女儿花了2000多元买了台电动缝纫机,我用不习惯,还是喜欢用这种老式的。”

裤子改边改腰、袖子改短、肩宽改小……各个项目明码标价。与悦悦阿姨不同的是,家住天心区的70后龙女士则把缝纫从爱好变成了事业。“19岁就专门学过缝纫。这些年自己和孩子的衣服都是亲手做的。量身定制,也是对家人的爱。”龙女士说,最开始是喜欢,如今变事业,凭手艺挣钱。“有人觉得每天缝缝补补很枯燥,但我觉得做这件事让我很平静。”龙女士微笑着说。

入坑缝纫 花钱学当“小裁女”

“刚开始是觉得缝纫好玩,玩着玩着有点上瘾,还囤了好多布。”80后向女士向记者展示了给家人做的包包、枕头套,还有基础款的卫衣、T恤和连衣裙,“没有专门学过,但不太复杂的款我都会做。”向女士自豪地告诉记者。

记者发现,现在流行的长沙夜校开了缝纫班,有不少市民报名。位于河西大学城的香港服装学院长沙分院的李老师说:“长沙很多夜校跟我们合作,他们负责招生,学生来我们学校上课。晚上来学习缝纫的多是上班族,她们主要是基于兴趣爱好。”



经济实惠 如何礼轻情意重

自己制作衣物真的很省钱吗?如何做到“礼轻”情意却重?

“自己做,仅算原料成本,当然是个性、合身又经济的。比如商场一件四五千的羊绒大衣,我只要花千元买羊绒布料就可以做出来。”龙女士坦言。

“我买纯棉布料居多,价格不贵。工具包括一台家用缝纫机——重机入门级别700元左右,一台国产锁边机700元左右,还有尺子、线、小夹子等百来块。整体来说,还是很划算

老师建议 初学暂勿购设备

“如果不从事相关方面工作,不经常做衣服,一般我们不建议购置设备。”李老师说,设备买回家后期需要保养、维修,会遇到很多实际问题。“目前我们都有基础课程,学生学一天能学会做半身裙。如果有兴趣、能坚持,再往上进入进阶班、高级班学习。同时,学校也提供缝纫自习室,完全可以自己买了面料来练习、制作,自习室还有老师继续指导。”李老师说告诉记者。

的,毕竟一家四口简单衣物都是自己做的。”向女士盘算着“缝纫小账目”告诉记者,自己通过看平台免费基础教程以及卖纸样的商家的免费教程省下了学费。

“家用不需要太贵的缝纫机,但最好还是买大品牌,比如日本的重机、真善美、兄弟,国产的蝴蝶、胜家等品牌的基础款。”向女士建议。记者从多个购物平台了解到,上述品牌缝纫机从几百元到数千元不等,入门级别的多在千元以内。

记者走访发现,目前长沙市开福区、岳麓区、雨花区等都有缝纫自习室,多开在写字楼。缝纫自习室均按小时收费,但费用有所不同,部分缝纫自习室还推出了套餐,差别主要在于是否有专业老师指导。“目前我们学校自习室自主缝纫收费是10元/小时,零基础免费教使用缝纫机。学生只需要自带面料,其他工具自习室都能提供。”李老师说告诉记者,希望能有更多的人爱上缝纫、爱上生活。

记者手记

自己做衣能获得情绪价值

张爱玲说:“对于不会说话的人,衣服是一种语言,随身带着的是袖珍戏剧。”如果说,老一辈人自己做衣物是因为当时物质条件有限,那么现在自己动手做衣物更多的是为了获得缝纫带来的情绪价值——或是取悦自己,或是表达爱意。

如今,缝纫手艺的传承除了仰仗老一辈的坚守,其实还可以结合新世代的眼光和需求,在磨合中不断进步,通过不同形式让更多人在品味缝纫手艺这道精神补品时获得足够的情绪价值,让缝纫手艺有更多人喜欢并传承,让更多人“随身带着的袖珍戏剧”更个性化。



扫码看辣视频

缝纫班老师正在教学。受访者供图

第十六届湖南茶文化节17日开幕 60余个茶叶名产区将参展

长沙晚报4月11日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 王建)4月17日至20日,第十六届湖南茶文化节暨紫砂、书画、红木、根雕、陶瓷、茶具工艺品展将在湖南国际会展中心召开,本届展会展出面积达3万平方米,特设全国茗茶馆、紫砂艺术区、茶器美学区等展品,囊括六大茶类、茶具、茶文化互动体验等,将为消费者提供展、销、品、赏、逛、玩为一体的春茶盛宴。

本次展会聚集来自湖南、云南、福建等全国60余个茶叶名产区、源头厂家、茶企茶商参

能耗费用比燃油车低80%以上 中联重科20台“凌冠”新能源搅拌车批量交付

长沙晚报4月11日讯(全媒体记者 周斌)日前,中联重科20台“凌冠”新能源搅拌车批量交付给浙江用户。据了解,今年以来,该系列新能源搅拌车持续热销,在各地多次实现批量交付,继续保持行业第一。

这批产品由中联重科与陕汽强强联合打造,以充电快、续航长、智能便捷等优势树立口碑,受到市场青睐。据介绍,这批“凌冠”新能源搅拌车采用400A双枪超级快充,充电一分钟可跑

2至3公里,每公里综合耗电1.5至2千瓦时,能源费用比燃油车低80%以上,T型叶片+机制砂专用搅拌筒+低倾角技术加持,搭配智联砼车系统,30米远程遥控和高端驾驶室,让产品安全可靠,操作便捷、驾乘舒适。

“这批电动搅拌车的投入使用,将为我司带来更加高效、环保的运输服务,助力提高运输效率,降低运营成本。”客户方杭州骏旺物流有限公司董事长谢锋表示。



2024 湖南汽车展览会 暨长沙汽车消费节

距离2024湖南车展开幕 还有 18 天

时间: 4月30日-5月5日 地点: 湖南国际会展中心(世界之窗旁)